

# PRAKTICKÉ TIPY NA CESTU OD A DO Z



Vybaven tím nejnutnějším na dlouhou cestu, do sedel a vzhůru do průsmyku Vršič

## BEZPEČNOST

Kromě obvyklých nejsou třeba žádná zvláštní bezpečnostní opatření: v hotelu nenechávejte volně ležet peníze, šperky a dokumenty, ale raději je zamkněte do bezpečnostní schránky na pokoji nebo na recepci; pokud se pojedete koupat, není zrovna moudré nechat někde stát plně naložené auto. V létě jsou turistické horské chaty cílem malých kriminálníků, proto je třeba dbát zvýšené pozornosti.

- **Záchranná služba:** tel. 112
- **Policie:** tel. 113

## CESTOVÁNÍ S DĚTI

Děti jsou ve Slovinsku vítány. Slovinci jsou **k dětem obzvlášť přátelští** – ale spoň v tomto se podobají Italům – děti jsou to nejdůležitější!

Slovinsko sice není typickou prázdninovou zemí se širokými písčnými plážemi na koupání, může však nabídnout jiné atrakce. Ideální podmínky ke **koupání** nabízejí i jezera ve vnitrozemí a čistota vody je zde možná lepší než v moři. Rodinné turistické stezky nabízejí obzvlášť na jaře a na podzim možnost odhalovat přírodu.

**Dovolená na statku**, kde si můžete zvířata nejen pohládit, ale dokonce je i nakrmit, je přáním snad všech dětí různých věkových skupin. Loučení s takovým místem je potom obzvlášť těžké.

Dalším důvodem, proč strávit dovolenou na Slovinsku, je zdejší relativně stálé klima, které je vhodné především pro rodiče s **malými dětmi**. V péči o malá miminka nenarazíte na žádný problém, v supermarketech najdete vše, co se týká kojeneckých potřeb, plenkové kalhotky, hotové mléčné výrobky a sklenice na dětskou výživu – vše je v místních obchodech seřazené stejně jako v České republice.

## ČASOVÉ PÁSMO

Slovinsko leží stejně jako Česká republika ve Středoevropském časovém pásmu, SEČ. Hodiny se posouvají poslední březnovou nedělí na letní čas (SELČ) a poslední říjnovou nedělí na zimní čas. V březnu jednu hodinu ztrácíme a od října můžeme spát o tuto jednu hodinu déle.

## DOPRAVNÍ PROSTŘEDKY V ZEMI

Kdo cestuje přes Slovinsko bez vlastního auta, bude cestovat hlavně vlakem a autobusem.

Je tu možnost i letět, ale to jen malými nájemnými letadly typu Piper.

### Autobus

Síť slovinských autobusových linek je poměrně dobře rozvětvena, i když hustoty a frekvence české sítě nedosahuje



Slovinci mají rádi děti – proto se každá hospoda snaží, aby uspokojila stravovací návyky i těch nejmenších a bez problému jídlo upraví podle přání vašeho dítěte

časy odjezdů nejsou pro turisty zrovna přívětivé (autobusy využívají hlavně dojíždějící pracující lidé, a tak jsou odjezdy uzpůsobeny tomu, aby se včas dostali do zaměstnání). O víkendech bývají podle situace některé autobusové linky zcela bez provozu. Informace o autobusovém spojení obdržíte v cestovních kancelářích Kompas, v místních turistických kancelářích a na autobusových nádražích. Na internetu najdete informace o autobusové dopravě do a z Lublaně na [www.ap-ljubljana.si](http://www.ap-ljubljana.si), jízdní řády společnosti Alpentour, která obsluhuje oblast Goreňska, najdete na [www.alpentour.si](http://www.alpentour.si).

Důležitá **autobusová nádraží** fungují současně jako přístupní uzly MHD:

- **Avtobusna postaja Ljubljana**, Trg osvobodilne fronte 4, 1000 Ljubljana, informace o jízdních řádech tel. 090 93 42 30, [www.ap-ljubljana.si](http://www.ap-ljubljana.si).
- **I & I**, Kolodvorska cesta 11, 6000 Koper, informace o jízdních řádech tel. 05 662 51 05.
- **Veolia**, Linhartova ul. 22, 2000 Maribor, informace o jízdních řádech tel. 080 11 16, [www.connex.info.si](http://www.connex.info.si).
- **Avtobusna postaja Murska Sobota**, Slomškova ulica 40, Murska Sobota, informace o jízdních řádech tel. 02 530 16 00, [www.apms.si](http://www.apms.si).
- **Avrigo**, Kidričeva ulica 20, 5000 Nova Gorica, informace o jízdních řádech tel. 05 330 31 33, [www.avrigo.si](http://www.avrigo.si).

- **Alpetour**, Mirka Vadnova 8, 4220 Kranj, informace o jízdních řádech tel. 04 201 31 35, [info@alpetour.si](mailto:info@alpetour.si), [www.alpetour.si](http://www.alpetour.si)
- **Veolia Transport Slovenija**, Brdnikova 44, Ljubljana, tel. 01 24 45 640, fax 01 24 45 648, [info@veolia-transport.si](mailto:info@veolia-transport.si), [www.veolia-transport.si](http://www.veolia-transport.si).

Jízdní řády bývají často na webech jednotlivých dopravců uvedeny v angličtině

## Vlak

Slovinské železnice vycházejí z tradice rakousko-uherské monarchie (nejstarší trať zajišťovala spojení Terst – Vídeň přes Lublaň) a jsou vybudovány poměrně dobře. Informace o jízdních řádech získáte na vlakových nádražích, v cestovních kancelářích (viz „Autobusy“) a na domovské internetové stránce slovinských železnic: [www.slo-zeleznice.si](http://www.slo-zeleznice.si).

## Centra spolujízdy

Centra spolujízdy se nacházejí ve velkých a univerzitních městech; o přesném postupu a místech odjezdu informují místní turistické kanceláře.

## Charterové lety

Charterové lety provozuje firma Aviotaxi (dceřiná společnost mezinárodní letecké společnosti Adria).

**Okružní lety** z letiště **Letališče Jožeta Pučnika** stojí okolo 100 eur (let nad Lublaní) a 300 eur (Brnik–Maribor–Brnik). V letadle je místo maximálně pro tři pasažéry.

- **Adria Airways Aviotaxi**, 4000 Brnik, tel. 04 236 34 60, [www.adria.si](http://www.adria.si)

## ELEKTRICKÝ PROUD

Pomocí soustavy vodních, uhelných a jedné atomové elektrárny si Slovinsko vyrábí vlastní elektrický proud, střídavý proud má napětí 220 voltů. Adaptéry do zásuvek nejsou nutné, do zásuvek pouze nestrčíte plně kulaté rozbočovače.

## FOTOGRAFOVÁNÍ

Amatérským fotografům bohatě postačí fotoaparát se zoomem pohybujícím se mezi širokouhlým a teleobjektivem (zhruba 28–135 mm). Vybavení režimem makrofotografie není na škodu, především pokud budete-li chtít zachytit detaily horských rostlin. Polarizační filtr zvyšuje sytost barev (a chrání objektiv před nežádoucími škrábanci). Pokud budete chtít fotografovat v muzejích a na výstavách (což není všude povoleno!), přibalte do výbavy stativ. Blesk totiž jednak škodí freskám a obrazům, takže je jeho použití v mnoha muzejích a galeriích zakázáno, a jednak focený

motiv při jeho použití stejně nebývá příliš ostrý.

**Filmy** a baterie do fotoaparátů jsou ve Slovinsku běžně k dostání, ale ve zvláštních nabídkách vašich domácích supermarketů je jistě seženete se slevou (s univerzálním filmem citlivosti 200 ASA můžete fotit téměř kdekoli). Používáte-li speciální filmy, měli byste si je obstarat ještě před odjezdem z domova. Vyvolání filmu je ve Slovinsku, stejně tak jako kdekoli jinde ve světě, možné v poměrně krátkém čase a v dobré kvalitě.

Dodržovat byste měli celosvětově platná pravidla fotografování. Při **focení lidí** musíte nejprve dotýčného požádat o souhlas, zvláště pokud se jedná o konkrétní zvolenou osobu, skupinu či motiv (velké skupiny lidí do toho samozřejmě nepatří). Pokud svolení nezískáte, nezbyvá než fotoaparát vypnout a zabalit do batohu. Patří k dobrým společenským mravům nefotit osoby v trapné či ponižující situaci.

Obecně není fotografování ve Slovinsku spojeno s žádnými zvláštními bezpečnostními opatřeními, i přesto je zakázáno fotit například před kasárnami.

- **Knižní tip:** Chcete, aby vaše fotografie z cest byly opravdu pěkné? Nechte se inspirovat edicí Digitální fotografie nakladatelství Computer Press, ve které najdete tituly jako „Velká kniha digitální fotografie“, „Panoramatická fotografie“ a jiné.